

Секция «Региональная экономическая и пространственная политика в современной России: нужна ли новая модель?»

Влияние регионов-лидеров и аутсайдеров на дифференциацию пространственного развития РФ

Лапин Яков Анатольевич

Аспирант

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия

E-mail: artcat2017@mail.ru

Выравнивание уровней регионального развития является важной частью экономической политики государства. Высокий уровень социально-экономической дифференциации опасен не только своими экономическими, но и социальными последствиями, которые со временем приобретают характер «снежного кома». С этой целью государство проводит политику выравнивания уровней социального и экономического развития регионов, направленную на сглаживание территориальных диспропорций и помочь отстающим регионам.

При этом, наряду с выравнивающей политикой в области регионального развития, государство параллельно проводит политику стимулирования экономического роста. В рамках данного вида политики приоритет государственной поддержки получают регионы, способные дать наибольший экономический результат для национальной экономики, т. е показать наибольшие темпы экономического роста. В эту категорию попадают преимущественно регионы с высоким уровнем социально-экономического развития. В результате проведения такой политики регионы-лидеры получают дополнительные стимулы и ресурсы для своего развития по отношению к остальным регионам, что наоборот, стимулирует усиление существующей дифференциации.

Таким образом, на региональное неравенство со стороны государства оказывают влияния два совершенно противоположных подхода. Поэтому для более глубокого понимания причин и динамики регионального неравенства, а также разработки наиболее эффективных мер при анализе территориальных диспропорций необходимо учитывать как влияние мер выравнивающей, так и стимулирующей государственной политики. С учетом усиления бюджетных ограничений и роста дефицита федерального бюджета изучение влияния от обоих подходов к управлению региональным развитием на уровень дифференциации приобретает новую актуальность.

Целью данного исследования является изучение влияния на показатели социально-экономической дифференциации субъектов РФ регионов-лидеров экономического развития и регионов-аутсайдеров.

В рамках данного исследования были поставлены следующие задачи:

1. Изучить направление тенденций регионального неравенства;
2. Определить, что влияет на региональное неравенство больше: тенденции в нижнем или верхнем квартилях распределения;
3. Спрогнозировать динамику наблюдаемых на три года

Для анализа были взяты данные субъектов РФ за период с 2010 по 2023 год по следующим показателям [5]:

1. ВВП в реальном выражении;
2. Реальные инвестиции в основной капитал;
3. Оборот розничной торговли в реальном выражении;
4. Численность населения;
5. Число предприятий и организаций

Для расчетов использовались язык программирования «R», а также Excel и SPSS. Реальные данные по показателям вычислялись на основании номинальных данных за 2010 год путем их перемножения на темпы физического роста за соответствующий год.

В ходе исследования была рассчитана следующие показатели:

1. Верхние и нижние индексы Тейла;
2. Коэффициент фондов – отношение 10 % самых богатых к 10 % самых бедных;
3. Децильный коэффициент – отношение среднего показателя 10 % самых богатых к среднему 10 % самых бедных;
4. Коэффициент вариации;
5. Коэффициенты асимметрии и эксцесса статистического распределения.

Наблюдаемые тенденции показывают устойчивый рост регионального неравенства по четырем из пяти показателей. Анализ показал, что за исследуемый период с 2010 по 2024 гг. влияние регионов – лидеров на показатели экономического неравенства увеличилось, в то время как воздействие регионов-аутсайдеров сократилось. Это может быть объяснено увеличением влияния и экономической силы регионов-полюсов роста региональной экономики, аккумулирующих в себе экономические и социальные ресурсы, в том числе и за счет увеличения их господдержки в условиях падения доходов бюджета.

Прогноз наблюдаемых тенденций показал, что в ближайшие три года будут наблюдаться увеличение регионального неравенства по четырем из пяти проанализированных показателей, преимущественно связанного с экономическим отрывом регионов-лидеров от общей группы регионов. Исправить сложившуюся ситуацию можно будет только на основе новых мер региональной государственной политики, направленной на стимулирование появления и развития новых центров экономического роста национальной экономики.

Источники и литература

- 1) Базылева М. А. Дифференциация регионов и политика выравнивания социально-экономического развития российской Федерации // Экономика и парадигма нового времени. 2024. №1 (22);
- 2) Блусь, П. И. Пространственная кластеризация как инструмент снижения внутрирегиональной неравномерности / П. И. Блусь, Р. В. Плотников // Journal of New Economy. – 2022. – Т. 23, № 1. – С. 88-108. – DOI 10.29141/2658-5081-2022-23-1-5.;
- 3) Положенцева Ю. С., Прокопенко О. С. Инструментарий оценки уровней дифференциации экономического пространства регионов //Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2019. – №. 3 (37). – С. 200-208.;
- 4) Шаталова О. М., Касаткина Е. В. Социально-экономическое неравенство регионов РФ: вопросы измерения и долгосрочная ретроспективная оценка //Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. – 2022. – Т. 15. – №. 4. – С. 74-87.;
- 5) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики: <http://www.gks.ru>.